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Пос та нов ка проб ле ми. Економічне
зростання являє собою один з основних
критеріїв розвитку суспільства, який
характеризує результати господарської
діяльності держави, відображаючи його
стабільність і незалежність. Кожен сек-
торекономікивідіграєсвоюрольудосяг-
неннібажанихтемпівекономічногозрос-
тання країни. Підвищення темпів еконо-
мічного зростання є актуальною пробле-
моюякдлясуспільствавцілому,такідля
йогоструктурниходиниць.

Враховуючи значення агропромисло-
вогокомплексу(АПК)векономіціУкраї-
ни,очевидно,щозабезпеченняекономіч-
ногозростанняйогогалузейАПКвисту-
пає стратегічно важливим завданням.
Вивчення факторів, які впливають на
економічне зростання аграрного вироб-
ництва,дозволитьоптимізуватиякісніта
кількісніперетвореннявгалузітазміцни-
типродовольчубезпекукраїни.

Дослідженню факторів зростання
аграрного виробництва в останні роки
присвячено  праці таких вчених, як
М.Я. Дем'яненко, М.В. Зубець, М.Х.
Корецький,М.Й.Малік,Б.Й.Пасхавер,

П.Т.Саблук,В.О.Точилін,О.В.Шубрав-
ськатаін.

Мета цього дослідження — охаракте-
ризувати фактори зростання аграрного
виробництватапроаналізуватиїхвплив
наорганізаціюаграрноговиробництва.

Вик лад ос нов но го ма те рі а лу.Удано-
му випадку під факторами маються на
увазі явища і процеси, що визначають
потенційніможливостізбільшенняреаль-
ного обсягу виробництва, підвищення
ефективностітаякостізростання.Тради-
ційновиділяютьпряміінепряміфактори
економічного зростання. Прямі — забез-
печуютьфізичнуможливістьростуівклю-
чають у себе кількісну і якісну складову
трудових,природнихресурсів,основного
капіталу,технологіюіорганізаціювироб-
ництва,підприємницькіздібності.Непря-
мі—являютьсобоюумови,щосприяють
абообмежуютьвикористанняпотенціалу
прямих факторів. До складу непрямих
факторів економічного зростання вхо-
дять:ступіньмонополізаціїринку;цінина
виробничіресурситаможливістьїхпере-
розподілу; податкове, кредитнофінансо-
ватаінвестиційнеоточення;діючасисте-
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ма розподілу доходів: структура витрат
(споживчих,державних).

У залежності від того, під впливом
яких чинників відбувається економічне
зростання,виділяютьдвайоготипи:екс-
тенсивний та інтенсивний. У першому
випадкузбільшеннявиробленоїпродукції
досягається за рахунок залучення в про-
цесвиробництвадодатковихресурсів,тоб
то кількісного компонента. У другому —
економічнезростаннявиробництваґрун-
тується на масштабному використанні
більш ефективних і якісно зроблених
чинниківвиробництва.

Взаємодія факторів економічного
зростання найчастіше залежить від
впливу на їхню поведінку апарату дер-
жавногоуправління,–самостійногонад-
будовногофактора.Держава,задопомо-
гоюнормативноправовоїбазитарізних
форм і методів регулювання, здатна в
достатній мірі впливати на економічні
відносинивумовахринку.Особливеміс
це займають реалізовані в сфері АПК
державні програми економічного роз-
витку,якіпередбачаютьдосягненняеко-
номічногозростаннявйогогалузях.

АграрнийсекторУкраїнизйогобазо-
вою складовою, сільським господарс-
твом,єсистемоутворюючимунаціональ-
нійекономіці,формуєзасадизбережен-
нясуверенностідержави—продовольчу
та,увизначенихмежах,економічну,еко-
логічнутаенергетичнубезпеку,забезпе-
чує розвиток технологічно пов'язаних
галузейнаціональноїекономікитафор-
мує соціальноекономічні основи роз-
виткусільськихтериторій.

Окрім стабільного забезпечення
населення країни якісним, безпечним,
доступним продовольством, аграрний
секторУкраїнибезперечноспроможний
навагомийвнесокувирішеннясвітової
проблемиголоду.

Подальше входження до світового
економічногопростору,посиленняпро-

цесів глобалізації, лібералізації торгівлі
вимагаютьадаптаціїдоновихтапостій-
нозміннихумові,відповідно,—подаль-
шоговдосконаленняаграрноїполітики.

Українськийаграрнийсекторзпотен-
ціаломвиробництва,щозначнопереви-
щуєпотребивнутрішньогоринку,єлан-
кою,що,зодногобоку,можестатилоко-
мотивом розвитку національної еконо-
мікита їїефективної інтеграціївсвіто-
вийекономічнийпростір,а,зіншого,–
забезпечитизростаннядоходів,задіяно-
говаграрнійекономіцісільськогонасе-
лення,щоскладаєпонадтретинувсього
населення країни, дати мультиплікатив-
нийефектурозвиткуіншихгалузейнаці-
ональноїекономіки.

Серед непрямих факторів розвитку
аграрного виробництва в Україні на
сьогодніключовогозначеннянабувають
інноваційноінвестиційні чинники.
Самевонидозволяютьзабезпечитиеко-
номічне зростання в умовах безперер-
вної економії трудових витрат у розра-
хункунаодиницювиробленоїпродукції.

Сутністьдержавноїінноваційноїполі-
тики в аграрній сфері полягає, насампе-
ред,уствореннітапідтримцівідповідних
інститутів і механізмів, що забезпечують
просування у виробництво ресурсозбері-
гаючих проектів та розробок, стимулю-
вання інноваційної активності підпри-
ємствшляхомстрахуванняризиків,ство-
рення об'єктів з високонауковим вироб-
ничимпотенціалом[1,4,7—9].

Усферісільськогогосподарствавиді-
ляються щонайменше чотири основні
напрями інновацій – селекційногене-
тичні, виробничотехнологічні, органі-
заційноуправлінськітаекономікосоціо-
екологічні,котріреальновпливаютьна
розвиток агропродовольчих систем та
відображають їх об'єктивно існуючу
багатофункціональність. На сьогодні
такожсуттєвогозначеннявметодологіч-
ному плані набуває розробка способів
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Групи чинників Складові чинників та характер їх впливу на аграрне 
виробництво 

Макроекономічні 
чинники 

Рівень інфляції, рівень безробіття в країні та в регіоні, 
платоспроможний попит населення та переробних підприємств на 
сільськогосподарську продукцію. 

Інституційні 
чинники 

Визначається існуючою нормативно-правовою базою, розвитком 
мережі державних та недержавних інститутів, управлінням та 
регулюванням аграрного сектора. 

Фінансові 
чинники 

Виявляються у доступності до джерел фінансових ресурсів, рівні цін 
залучення кредитних ресурсів, створенні інвестиційного клімату для 
реалізації інноваційних проектів.  
Фінансові чинники впливають на розвиток виробництва, рівень 
впровадження новітніх технологій та підходів до виробництва 
аграрної продукції, рівень прибутковості та рентабельності 
сільськогосподарських підприємств тощо. 

Цінові чинники Виражаються у диспаритеті цін на продукцію аграрних підприємств 
і  ресурси , необхідні  для  виробничого  процесу через ненадійність 
постачальників.  
Обумовлене тим, що ресурсо-утворюючий сектор представлений, в 
основному, монополіями й олігополіями, які самостійно визначаюють 
свою цінову політику, в той час, як ціни на продукцію аграрного 
підприємства встановлюються на ринку, де діє значна кількість агентів. 

Технічні чинники У сучасних умовах функціонування підприємств мають негативний 
вплив, що обумовлене значним фізичним і моральним зносом, руйнацією
більшості матеріальних засобів. До цієї категорії належать рівень 
розвитку НТП, рівень впровадження новітніх технологій. 

Виробничі 
чинники 

Недодержання технологій виробництва та їх низький рівень, 
недотримання науково-обгрунтованих сівозмін у рослинництві та 
норм годівлі тварин, значне зменшення внесення органічних та 
мінеральних добрив негативно впливає на продуктивність 
підприємства.

Природні 
чинники 

Кількість і якість природних ресурсів, впливає на темпи економічного 
зростання і є визначальним у здійненні сільськогосподарської 
діяльності. 

Екологічні 
чинники: 

Отримання екологічно-чистої і органічної продукції, зменшення 
викидів та забрудненості на сільських територіях. 

Збутові чинники Пов’язані з: відсутністю раціональних каналів просування продукції, 
нерозвиненістю ринкової інфраструктури, в першу чергу, оптових 
сільськогосподарських  ринків; бездільністю аграрних бірж; 
знищенням системи концентрації; засиллям в умовах відкритості 
національної економіки імпортних продуктів харчування; втратою 
традиційних зовнішніх ринків збуту і недокладанням зусиль до 
завоювання нових; сировинним характером експорту тощо. 

Організаційні 
чинники 

Пов’язані з менеджментом у більшості сільськогосподарських під-
приємств. Вагомий вплив на їх діяльність має організаційно-вироб-
нича структура, форма господарювання, організація праці та її 
мотивація. 

Соціально-
демографічні 
чинники 

Відображуються у менталітеті населення, що виявляється у 
хліборобській культурі. Негативний вплив чинять урбанізація 
населення країни та зниження питомої ваги працівників із повною 
вищою освітою. Старіння населення, як чинник, стримує розвиток 
аграрного сектора . Незадовільні умови праці, та найнижча заробітня 
платня серед інших видів діяльності призводять до відтоку робочої 
сили до міст або інших країн. 

Структурні 
чинники 

Визначають співвідношення обсягів виробництва рослинництва й 
тваринництва, у т. ч. за категоріями виробників, та формуванням 
пріоритетів галузевого розвитку аграрного сектора (механізми збіль-
шення поголів’я худоби чи посівних площ). 

*Розроблено  на основі [5, 2, 3]. 

           

            

Таблиця 1. Вплив груп чинників на аграрне виробництво*
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вбудовування науковотехнічних факто-
ріввзагальнустратегіюрозвиткуАПК.

Модернізація виробництва та пере-
хіднапередовіресурсозберігаючітехно-
логії будуть супроводжуватися істотним
вивільненням робочої сили. Одним із
важливих факторів агропромислового
виробництва є забезпеченість трудови-
ми ресурсами. Зайнятих у сільській міс-
цевості налічується майже 6,371 млн
осіб, з них: у сільському господарстві,
мисливстві,рибальствітарибництвізай-
нято575,8тис.осіб,решта—працюють
в іншихсферахекономічноїдіяльності.
Рівеньоплатипрацівсільськомугоспо-
дарстві на 33% нижчий від середнього
по Україні [6]. До трудонадлишкових, з
поглибленнямекономічноїкризи,відно-

ситься велика кількість регіонів, тому
особливуувагуслідприділитиформуван-
нюновихробочихмісць,перенавчанню
персоналу, організації альтернативних
видівдіяльностівсільськіймісцевості.

Для узагальнення чинників аграрного
виробництва необхідно використати
SWOTаналіз(табл.2),щополягаєврозді-
леннічинниківіявищначотирикатегорії
– сильних (Strengths), слабких (Weaknes-
ses), можливостей (Opportunities) та заг-
роз(Threats).SWOTаналіздозволяєсфор-
мулювати висновки щодо діяльності під-
приємств аграрного сектора і дає основу
для внесення конкретних пропозицій
щодомінімізаціїслабкихсторін,викорис-
товуючиможливостізовнішньогосередо-
вищааграрногосекторатавикористання

Таблиця 2.  SWOT-аналіз факторів діяльності 

сільськогосподарських підприємств в Україні 
Сильні сторони Слабкі сторони 

Сприятливі природно-кліматичні умови; наявність 
земельних ресурсів належної якості; забезпеченість 
трудовими ресурсами; можливість диверсифікації 
діяльності; внутрішня вмотивованість сільсько-
господарських виробників; екологічність сільсько-
господарської продукції (для більшості під-
приємств); лояльність вітчизняних споживачів 
продовольчих товарів; цінові переваги у 
конкурентній боротьбі на зовнішніх ринках. 

Розпорошеність сільськогосподарсь-
ких підприємств; переважно екстерн-
сивне виробництво; низький рівень 
технічного забезпечення; значне 
зношення основних засобів; низький 
рівень заробітньої платні; значний 
рівень збитковості аграрних вироб-
ників. 

Можливості Загрози 

Формування сприятливого інституційно-правового 
середовища; розвиток аграрного ринку; розвиток 
різноманітних фом господарювання та їх 
вертикальної та горизонтальної інтеграції; 
зростання доходів населення; зростання попиту на 
сільськогосподарську продукцію на внутрішньому 
ринку; розширення асортименту продукції; вихід 
на нові ринки, можливості експорту; підвищення 
конкурентоспроможності сільськогосподарської 
продукції; розвиток виробництва вітчизняної 
сільгосптехніки; зниження податкового тиску; 
розвиток теоретико-методологічних та практичних 
засад агроменеджменту. 

Інтервенція на ринок з боку 
іноземних фірм; посилення податко-
вого тиску; операційні ризики вироб-
ництва; фінансові ризики виробни-
цтва аграрної продукції; зростання 
залежності від інновацій у аграрному 
секторі; старіння сільського насе-
лення; диспаритет цін; недостатність 
та незбалансованість державної під-
тримки; відсутність стратегії роз-
витку аграрного сектора; 
незадовільні соціальні умови. 

*Розроблено на основі [5, 2, 3]. 

 

Для узагальнення чинників аграрного виробництва необхідно 

використати SWOT-аналіз (табл. 2),  що полягає в розділенні чинників і явищ 

на чотири категорії: сильних (Strengths) і слабких (Weaknesses), можливостей 

(Opportunities), та загроз (Threats). SWOT-аналіз дозволяє сформулювати 

висновки щодо діяльності підприємств аграрного сектора та дає основу для 

внесення конкретних пропозицій щодо мінімізації слабких сторін, 

використовуючи можливості зовнішнього середовища аграрного сектора, та 

використання сильних сторін для ліквідації загроз, що може призвести до 

підвищення конкурентоспроможності аграрних підприємств, зростання 

обсягів реалізації продукції та прибутковості підприємств. 

Висновки 

 Поступальний розвиток аграрного сектора неможливий без подальшого 

виявлення та обліку пріоритетних факторів економічного зростання з 

урахуванням суб'єктивних характеристик регіону. 

Таблиця 2.  SWOT-аналіз факторів діяльності  
сільськогосподарських підприємств в Україні*



ЕКОНОМІКА
К.В. Наконечна

Том 6, №56, 2014|  ISSN 20789912
БІОРЕСУРСИ І ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ

150

сильних сторін для ліквідації загроз, що
може сприяти підвищенню конкурентос-
проможностіаграрнихпідприємств,зрос-
таннюобсягівреалізаціїпродукціїтапри-
бутковостіпідприємств.

Вис нов ки
Поступальний розвиток аграрного

сектора неможливий без подальшого

виявлення та обліку пріоритетних фак-
торів економічного зростання з ураху-
ванням суб'єктивних характеристик
регіону.

Основним інструментом реалізації
виявленихперспективзростаннянасьо-
годнішнійденьзалишаютьсяцільовідер-
жавні,регіональнітавідомчіпрограми.
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На ко неч ная Е.В. Ана лиз вли я ния фак то-
ров рос та аг рар но го про из водс тва на его 
ор га ни за цию // Би о ре сур сы и при ро до поль зо-
ва ние. — 2014. — 6, № 5—6. — С. 146—150.

 Про а на ли зи ро ва ны ос нов ные фак то ры 
раз ви тия аг рар но го про из водс тва и их вли я-
ние на ор га ни за ци он ную струк ту ру аг рар но-
го про из водс тва. При ве де ны обоб ще ния фак-
то ров аг рар но го про из водс тва. Да ны пред ло-
же ния по со вер шенс тво ва нию ор га ни за ции 
аг рар но го про из водс тва.

АННОТАЦИЯ

K. Na ko nec hna. Anal ysis of inf lu en ce of 
growth's fac tors on ag ri cul tu ral pro duc ti on and its 
or ga ni za ti on // Bi o lo gi cal Re so ur ces and Na tu re 
Ma na ge ment. — 2014. — 6, № 5—6. — Р. 146—150.

 The ma in fac tors of ag ri cul tu ral pro duc ti on 
and the ir im pact on the or ga ni za ti o nal struc tu re 
of ag ri cul tu ral pro duc ti on ha ve be en anal yzed.  
Re gu la tory fra me work as part of the or ga ni za ti o-
nal e co no mic mec ha nism of ag ri cul tu ral pro duc-
ti on ha ve be en cha rac te ri zed. Sug ges ti ons for 
imp ro ving the or ga ni za ti on of ag ri cul tu ral pro-
duc ti on ha ve be en pro vi ded.

SUMMARY


